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І. В. Фісак  

Полтава 

Критичний пафос та утопічні мотиви у „Вибраних місцях із 

листування з друзями” М. В. Гоголя 

«Chosen places from the correspondence with friends» as complex of world view 

positions of N. V. Gogoly is examined in the article. The author analyses of special 

characteristic features for utopian which are presented in the book: severe criticism of 

modern society for the writer and image of ideal society.  

Key words: motive, utopia, antiutopia, tradition, literary genre, world view 

position. 

В статье рассматриваются «Выбранные места из переписки с друзьями» 

как комплекс мировоззренческих позиций Н. В. Гоголя. Автор анализирует  

присутствующие в книге черты, которые характерны для утопических 

произведений: резкая критика современного писателю общества и образ 

идеального общественного строя.  

Ключевые слова: Мотив, утопия, антиутопия, традиция, литературный 

жанр, мировоззренческая позиция. 

У статті розглядаються «Вибрані місця із листування з друзями» як 

комплекс світоглядних позицій М. В. Гоголя. Автор аналізує присутні у книзі 

риси, що є характерними для утопічних творів: різка критика сучасного 

письменникові суспільства та образ ідеального суспільного ладу. 

Ключові слова: мотив, утопія, антиутопія, традиція, літературний жанр, 

світоглядна позиція. 

Поява «Вибраних місць із листування з друзями» М. В. Гоголя викликала 

суперечливі оцінки сучасників – від засудження й несприйняття (В. Бєлінський, 

А. Терц) до співчуття й визнання (П. В’яземський, А. Григор’єв). Твір, у який 

автор уклав усю свою душу і який, на його думку, мав бути потрібним і 

корисним, не зрозуміли. Як вважав П. В’яземський,  «кожен бачив у ньому те, 

що хотілося бачити, а не те, що було насправді», але «дія, викликана цією 

книгою, доводить, що вона не ковзнула по загальній увазі, а закарбувалася на 

ній» [3, с. 94-95]. 

У наш час «Вибрані місця із листування з друзями» продовжують 

привертати увагу багатьох науковців (К.Мочульського, В.Гіппіуса, Ю.Луцького, 

Н.Крутікової, Ю.Барабаша, Ю.Лотмана, В.Воропаєва, П.Михеда та ін.), і їхні 

погляди щодо цього твору теж далеко не однозначні.  

                                                      
 І.В.Фісак, 2010. 
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На думку М. Булгакова, «Вибрані місця із листування з друзями», можливо, 

в чомусь складніші за наш погляд на речі. Це цілком природно: той, хто живе в 

тиші, в заглибленості, бачить життя інакше, ніж ті, котрі «кружатся среди мира». 

Головне в їх оцінці не припуститися помилки: «те, що видасться нам дивним, 

визнати пустим, те, що видасться наївним, визнати поверховим, те, що видасться 

утопічним, визнати нежиттєздатним» [2, с.173]. 

Книга М. В. Гоголя – твір багатоплановий, у якому поєднуються різні 

жанрові ознаки і стильові манери. У зв’язку з цим одним із дискусійних у 

гоголезнавстві є питання співвідношення художньої реальності й об’єктивної 

дійсності, правди життя й світоглядної позиції автора у «Вибраних місцях із 

листування з друзями» М. В. Гоголя.  

Н. Крутікова розглядає цей твір у порівнянні з деякими зразками західних 

утопій. Говорячи про утопічність поглядів автора «Вибраних місць із листування 

з друзями», вона зазначає, що гоголівська утопічна концепція грунтується перш 

за все на вірі у вплив проповіді й не менш сильній вірі у здатність кожної людини 

до духовного відродження [6]. 

Ю.Барабаш говорить про те, що зі сторінок книги М. В. Гоголя постає 

струнка система ознак глибокої кризи, картина розірваності світу і суспільства, 

розколу людської душі. На його думку, «Вибрані місця із листування з друзями» 

– навпаки, «одна з перших російських антиутопій, яка в однаковій мірі 

протистоїть як «благонамеренной» белетристиці, так і різним ученням про 

«разумный эгоизм», «диктат среды», «царство пользы» та ін.» [1, с.25], а 

канонізована в гоголезнавстві версія її утопічності потребує обережного, 

зваженого аналізу. 

Як літературний жанр утопія передбачає розгорнутий опис життя уявної 

держави, що відповідає певному ідеалу соціальної гармонії [7, с.459], але не 

можна залишати поза увагою, що сам ідеал може бути різним у залежності від 

від моральних і духовних якостей автора, його світоглядних позицій. 

Утопія М. В. Гоголя багато в чому схожа з творчістю як ранніх утопістів 

(Т. Мор, Ф. Бекон, Д. Верас), так і утопістів ХІХ століття (Ш. Фур’є, Сен-Сімон, 

Оуен). Можна припустити, що письменник був знайомий із деякими 

західноєвропейськими утопічними творами. Зокрема, про наявність таких ідей у 

суспільстві ХІХ ст. читаємо у розділі «Світле Воскресіння»: «‹…› мысли о 

счастии человечества сделались почти любимыми мыслями всех; когда обнять 

все человечество, как братьев, сделалось любимой мечтой молодого человека; 

когда многие только и грезят о том, как преобразовать все человечество, как 

возвысить внутреннее достоинство человека, когда почти половина уже 

признала торжественно, что одно только христианство в силах это  произвесть; 

‹…› когда стали даже поговаривать о том, чтобы все было общее – и дома, и 

земли; когда подвиги сердоболия и помощи несчастным стали разговором даже 

модных гостиных ‹…› « [5, с.373-374]. 

 «Вибрані місця із листування з друзями» – це своєрідне втілення 

християнської утопії М. В. Гоголя: він хотів змінити державу і суспільство 

однією силою духовного очищення й пробудженням совісті кожної людини. 

Письменник гостро відчуває «перехідність» своєї епохи: «Все более или менее 
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согласились называть нынешнее время переходным. Все ‹…› ныне чувствуют, 

что мир в дороге, а не у пристани, не на ночлеге, не на временной станции 

отдыха. Все чего-то ищет, ищет уже не вне, а внутри себя. Вопросы 

нравственные взяли перевес и над политическими, и над учеными, и над всякими 

другими вопросами» [4, с.442]. Він мріє про перебудову і вдосконалення 

суспільства і будує свій ідеальний світ, образ досконалої держави на морально-

релігійній основі. По суті утопія – це і є фантазія про реальний світ, у якому мрія 

межує із дійсністю.  

Книга М.Гоголя має характерні ознаки утопії як жанру: від критичної 

характеристики сучасного автору суспільства та взаємовідносин у ньому до 

показу шляхів удосконалення держави і побудови Небесного Царства на землі.  

Різка критика стану справ у Росії відчутна в більшості розділів «Вибраних 

місць із листування з друзями». Так, сповнені викривального пафосу два листи 

до А.П.Толстого – «Нужно любть Россию» та «Нужно проездиться по России». 

М. В. Гоголь звертає увагу читачів на свавілля і безззаконня, «множество 

бесчинств, возникших в последнее время», «крики на бесчинства и взятки», що 

переростають у «вопль всей земли» [5, с.265]. Письменник занепокоєний тим, що 

в суспільстві панує розбрат, загострюються протиріччя не лише між різними 

верствами населення, а й усередині них: дворяни, міщани, купці, селяни – «все 

перессорилось ‹…› между собой ‹…› как кошки с собаками» [5, с.270]. 

У розділі «Что такое губернаторша» нищівної критики автора зазнає 

хабарництво «|по команде сверху вниз; это идет иногда бесконечной лестницей» 

[5, с.278], а в «Занимающему важное место» - зловживання  і «лихоимства, 

которых истребить нет никаких средств человеческих» [5, с.314]. До речі, всі 

згадані розділи книги були заборонені цензурою й опубліковані лише в 1886-

1887 роках. 

Іноді здається, що М. В. Гоголь погоджується із сучасним йому державним 

і суспільним ладом, але покладається на мудрість і людинолюбство ідеального 

монарха, на відновлення «патріархальних» зв’язків між землевласниками і 

селянами. У той же час, як зауважує Н. Крутікова, «перо його торкається таких 

корінних соціальних вад, які йдуть у саму товщу системи й ніби зсередини 

руйнують його мрії про загальну гармонію, яка виникає на непорушній основі 

віджилого ладу. Викривальний пафос цих сторінок не тільки координує з 

найбільш сатиричними мотивами попередніх творів, але часом ніби перевищує 

їх, проявляючись у відкритій, проповідницько-публіцистичній формі» [6, с.300].  

Характерна для стилю утопії пафосність у «Вибраних місцях із листування 

з друзями» органічно переплітається з риторичними повторами та 

імперативними синтаксичними конструкціями, притаманними ораторській 

прозі, зокрема проповіді. Завдяки цьому книга сприймається не стільки як сама 

по собі проповідь вічних істин, скільки як пристрасний заклик жити по-совісті та 

на благо Росії. 

Чимало розділів «Вибраних місць із листування з друзями» присвячені 

роздумам про мистецтво – літературу, театр, живопис, а також аналізові власної 

творчості письменника. На думку Н. Крутікової, всі вони теж підпорядковані 

«загальному задуму книги, її головному пафосу – критичній характеристиці 
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суспільних взаємовідносин і пошукам шляхів до гармонії людського життя, 

створенню образу ідеальної держави» [6, с.295]. 

Письменник шукає ці шляхи як у зовнішньому світі, аналізуючи стан 

державної влади, церкви і суспільного життя в цілому, так і у внутрішньому світі 

кожної окремї людини, у властивостях її душі. Він щиро переконаний: якщо 

кожна людина відкриє Бога в собі і буде наслідувати Христа, весь світ стане 

кращим, адже «общество образуется само собою из единиц. Надобно, чтобы 

каждая единица исполнила должность свою» [5, с.241]. 

М. В. Гоголь і як письменник, і як людина мав право висловити власні 

думки й погляди щодо проблем суспільства, запропонувати свої шляхи 

вдосконалення держави, зважаючи на ті зміни, які відбулися в його свідомості та 

спричинили перелом у творчості митця. Та перш ніж виступити перед 

сучасниками з полум’яними і пристрасними словами заклику до загального 

добра й любові, М. В. Гоголь зазирнув у власну душу, щоб зрозуміти, що 

відбувається з людиною, котра прагне до самовдосконалення і духовного 

зростання: «Позаботься прежде о себе, а потом о других; стань прежде сам 

почище душою, а потом уже старайся, чтобы другие были чище» [5, с.248].  

Багато розділів книги містять цілком конкретні уявлення автора про окремі 

риси майбутнього і такі ж плани щодо їх втілення. Варто згадати, як у частині 

«Чем может быть жена для мужа в простом домашнем быту…»  М. В. Гоголь дає 

пораду щодо того, як розумно розподіляти кошти для утримання сім’ї й 

господарства, його знамениті «семь почти равных куч» [5, с.304]. Наведений 

приклад, як і деякі інші, є підтвердженням того, що книга М. В. Гоголя – це не 

пусті мрії про нереальне майбутнє, а цілком реальні плани перетворення держави 

й суспільства, всебічне вдосконалення сучасного письменникові світу. 

«Вибрані місця із листування з друзями» також мають прогностичний 

характер: зазираючи в майбутнє, письменник прагне показати можливі шляхи 

виправлення недосконалого суспільства, а головне – застерегти людство від 

бездуховності, яка сприяє розквіту темної половини в людині. Його мета – зігріти 

серця співвітчизників полум’ям любові: до Бога, до ближнього, до Вітчизни. 

М. В. Гоголь мав надію на те, що якщо не сучасники, то хоча б нащадки, які 

матимуть «душу, умеющую любить полною и глубокою любовью», зможуть 

скористатися його книгою як дороговказом: «в ней много того, что не скоро 

может быть доступно всем» [4, с.454]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що більшість ідей, висловлених 

М. В. Гоголем у «Вибраних місцях із листування з друзями», важливі не лише 

для його часу, а й для наступних століть. Зокрема, як вважає Н. Крутікова, в ХХІ 

столітті знову привертає увагу «заклик до совісті, морального вдосконалення, до 

усвідомлення відповідальності й обов’язку перед Вітчизною, до ідеалу 

всеохоплюючої любові й братерства людей» [6, с.307].  

Книга М. В. Гоголя стала результатом духовного розвитку письменника на 

певному етапі його життєвого і творчого шляху. Значно випередивши свій час, 

вона не втратила актуальності й сьогодні, а отже, вимагає уважного прочитання 

й осмислення. 
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